

НОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ ДОБРОСОСЕДСТВА

Россия и Финляндия. Только ли соседи мы?! Не есть ли между нами нечто большее? Заглянем в книгу истории хотя бы бегло, оценим основные вехи существования наших стран и народов.

Завоеванная шведами еще в середине XII века страна Суоми долгое время была всего лишь восточной провинцией Шведского королевства.

Русско-шведская война, закончившаяся заключением 17 сентября 1809 г. Фридрихсгамского мира, существенным образом отразилась на будущем Финляндии. После 600-летнего шведского управления она вошла в состав Российской империи на правах автономного Великого княжества.

Для народов Финляндии "вхождение" в новое государственное правление имело свои плюсы. У финнов сохранились прежние законы и вероисповедания. Это торжественно подтвердил на сессии Боргоского сейма российский император Александр I, который дал 29 марта 1809 г. монаршую присягу править Финляндией в соответствии со старыми шведскими конституционными законами.

В составе России Финляндия обрела статус особой территории. На нее не распространялась компетенция российских властей. Автономия Финляндии подчеркивалась включением в перечень почетных титулов российского императора звания Великого князя Финляндского. Финляндия имела сенат, собственное правительство, отдельный административный аппарат. Она самостоятельно вела экономику, имела независимый бюджет, доходы от налогов использовала на собственные нужды. С 1863 года у нее появилась своя денежная единица, а с 1878 года — собственный Закон о военной обязанности.

Конец XIX века принес обострение отношений между Финляндией и Россией. Сложная внутривнутриполитическая обстановка толкала русское правительство на ограничение прав автономии.

Декабрь 1917 года. Народ Суоми обрел полную независимость, что не мешало его правительству в 1919–1920 годах вместе со странами Антанты участвовать в интервенции против большевистского российского правительства. Октябрь 1920 года. Между нашими странами заключен первый мирный договор.

Но еще долго не будет мира в российско-финляндских отношениях.

1921 год ознаменуется вторжением белофиннов в Карелию и изгнанием их Красной Армией в 1922 году. На целых семнадцать лет растянется отчуждение и недоверие друг к другу. Состояние взаимной подозрительности усугубит вождь "всех времен и народов", развязавший 30 ноября 1939 г. превентивную "незаметную" советско-финскую войну. Для ее вдохновителей она обернется позором. Маленький, но героический народ, вставший на защиту своей родины, дал неожиданно мощный отпор. И десятилетия потребуются, чтобы основательно скрывать от советского народа бесславную страницу истории, как были положены в финских снегах за столь скоротечную военную кампанию (зима 1939/40 года!) 44-я и 18-я дивизии. Поистине пиррова победа. Отсюда и быстрое подписание 12 марта 1940 г. мирного договора. Не боязнь ли вновь оказаться один на один с угрожающе опасным соседом толкнула правительство Суоми нарушить данное им при подписании мирного договора обязательство не участвовать в войне против СССР и с июня 1941 года быть втянутым в войну на стороне Германии?!

Но убедительные победы Советской Армии обусловили выход Финляндии из числа союзников фашистской Германии и способствовали заключению

уже 19 сентября 1944 г. Соглашения о перемирии, а 10 февраля 1947 г. был подписан мирный договор между СССР и Финляндией, восстановивший действие основных положений мирного договора 1940 года.

Пройдет всего лишь один год, и наши страны 6 апреля 1948 г. заключат на 20 лет Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. В последующем он будет продлеваться. Историческое значение этого договора в судьбе наших народов чрезвычайно велико. Осмысление взаимовыгодности партнерских отношений, ликвидация Советским Союзом своей военной базы в Порккала-Удд и досрочный отказ от предоставленных мирным договором 1947 года прав на аренду данной территории, расширение культурного и экономического сотрудничества сняли взаимную подозрительность, позволили на всех уровнях стимулировать дальнейшее развитие наших взаимовыгодных контактов.

Распад Советского Союза не только повлек дестабилизацию внутри страны, но и существенным образом отразился на наших международных связях. В водоворот распада давно отлаженных связей попали предприятия, частные фирмы, компании, в том числе и финляндские. Под угрозой срыва оказались многие договорные обязательства.

Из субъектов бывшего СССР, кроме России, никто не обладал таким потенциалом, который позволил бы взять на себя в этот тяжелейший период политического и экономического хаоса ответственность за обеспечение выполнения обязательств бывшего СССР.

Россия данную ношу на себя взяла, реинтегрируясь при этом в мировое сообщество равноправным его субъектом, каким она была на международной арене до октябрьского переворота 1917 года. Среди ее первых шагов было укрепление между соседями климата доверия и взаимопонимания посредством заключения соответствующих договоров.

20 января 1992 г. был заключен Договор между Российской Федерацией и Финляндской Республикой об основах отношений, который был ратифицирован Верховным Советом России 14 мая 1992 г. Особенность Договора подчеркнул заместитель министра иностранных дел России Б.Л. Колоколов, докладывавший о нем Верховному Совету: "Этот Договор – первый полномасштабный договор Российской Федерации с иностранным государством".

Председатель Комитета Верховного Совета России по международным делам и внешнеэкономическим связям Е. Амбарцумов при этом обратил внимание своих коллег-депутатов на то, что "новый текст построен полностью на принципе равенства и взаимного уважения сторон, чего не было в договоре 1948 года, – возможность определенного давления со стороны Советского Союза в том договоре сохранялась. Я думаю... мы сможем сказать нашим финским друзьям, жителям Финляндии, что новый текст Договора, полностью удовлетворяющий обе стороны, является результатом тех демократических изменений, которые произошли в нашей стране, результатом появления новой, демократической России".

Заключенный Договор закрепляет неприменение силы или угрозы силой, нерушимость границ, территориальную целостность, невмешательство во внутренние дела друг друга, уважение прав человека, добросовестное выполнение обязательств по международным соглашениям. В нем уделяется внимание налаживанию прямых связей между Финляндией и Мурманском, Карельским и Санкт-Петербургским регионами.

Договор содержит нормы, которые не предусматривались ранее. В частности, статья 10 гласит: "Стороны будут поддерживать сохранение самобытности

финнов и родственных финнам народов и национальностей в России и, соответственно, выходцев из России в Финляндии. Они будут охранять языки, культуру и памятники истории друг друга”.

Заключенный Договор закладывает новую основу для открытости взаимоотношений между нашими народами.

Подтверждением тому являются расширяющиеся связи во всех сферах жизни. Так, финские энергетика в лице государственного концерна А/О “Има-тран Войма” (ИВО) и других фирм активно включаются в реализацию недавно утвержденной Министерством топлива и энергетики России концепции энергетической политики республики в новых экономических условиях. Финские инвесторы одними из первых приступили к реализации проекта по возведению в России первой коммерческой железной дороги протяженностью 126 км, которая соединит в Карелии две малоизвестные станции – Ледозеро и Кочкомо, с пропускной способностью 23 млн. т грузов в год. Первая очередь новой магистрали будет готова к концу 1993 года. Помимо железной дороги планируется строительство фабрики по производству щебня мощностью 6,2 млн. т в год в Костомукше. Правительство России признало проект особо важным и выделило под него значительные кредиты. Поскольку у России и Финляндии общая ширина железнодорожной колеи, через Финляндию пойдут в Европу и в обратном направлении грузы российских промышленников и предпринимателей. Для российских товаров будут доступными порты Турку, Хельсинки и Оулу. Усматривая во всем этом и свою выгоду, финны начали реконструкцию и модернизацию морского порта Оулу и прилегающей к нему железной дороги, на которую выйдет строящаяся российская трасса.

Во исполнение Договора заключаются новые соглашения, в том числе о сотрудничестве в области культуры, науки и технологии, сохранении памяти о павших в годы последних войн.

В Петрозаводске проводится первый Конгресс карельского, велсского и финского народов.

Во время пребывания в июле сего года в Хельсинки Президент России Б.Н. Ельцин поздравил народ Финляндии с 75-летием обретения государственной независимости, которое отмечается в этом году, и, характеризуя заключенный Договор, сказал: “Этот документ заложил прочную правовую основу для всестороннего сотрудничества между нашими странами. Он закрепил утвердившуюся традицию вести диалог корректно и цивилизованно.

Все это, без сомнения, добавит стабильности Европе, особенно ее северной части. Создаст условия для дальнейшей демилитаризации жизни в этом районе”.

А.Л. СУРКОВ,
Народный депутат России
Комитет Верховного Совета России
по международным делам и внешнеэкономическим связям,
и.о. председателя подкомитета по международному праву

ДОГОВОР МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И ФИНЛЯНДСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ ОБ ОСНОВАХ ОТНОШЕНИЙ

Российская Федерация и Финляндская Республика, далее именуемые Сторонами,